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ANHANGEKUPPLUNGEN

WESTFALIA-AUTOMOTIVE GmbH & Co. KG,

VW Vento ab 7/91 (Frontantrieb)
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Lieferumfang der
Anhédngevorrichtung

@ Objem dodani tazného zafizeni

Anhangertrakkets
leveringsomfang

G Volumen de suministro del enganche

Pieces comprises dans la fourniture
de I'attelage

@ Vetokoukun toimituksen sisalto
@ Scope of delivery of towing hitch

@ IMegieybuevo Tov TEETOV TNG CPULOLNG
epaiig Ceding pe orngrypa

a Dotazione del gancio di traino
o Leveringsomfang for tilhengerfestet
@ Leveringsomvang trekhaak

o Dragkrokens leveransspecifikation

Zakres dostawy haka
holowniczego

1x

ix "B"

2x ® M6 (8)
4x §§ M10x38 (10.9)
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Lieferbare Ersatzteilumfange Anhangevorrichtung
Dodatelné nahradni dily tazného zafizeni

Reservedele, der kan leveres til anhangertraekket
Volumen de piezas de repuesto suministrables del enganche
Piéces de rechange disponibles pour I’attelage
Vetokoukun toimitettavissa olevat varaosat

Available spare parts for towing hitch

Kotdloyos Tov 01odioipmv avtorloaTi@dv TNG 0Qaioiig @oins (evENS ue otioLtyna.
Pezzi di ricambio disponibili per il gancio di traino
Reservedeler for tilhengerfestet som kan leveres
Leverbare reserve-onderdelen t.b.v. trekhaak
Dragkrokens reservdelsspecifikationer

Zakres dostarczanych czesci zamiennych haka holowniczego

921 332 650 001
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Der Freiraum nach Anhang VII, Abbildung 30 der Richtlinie 94/20/EG ist zu gewahrleisten.

Frirummet skal overholdes iht. bilag VII, fig. 30 i direktiv 94/20/EF.

Volny prostor ve smyslu Prilohy VI, obr. 30 Smérnice &. 94/20/EG musi byt zarucen.

Debe garantizarse el espacio libre, conforme al anexo VI, figura 30 de la directiva comunitaria CE/94/20.
La zone de dégagement doit étre garantie conformément a I'annexe VI, illustration 30 de la directive 94/
20/CE.

Vapaa tila on taattava direktiivin 94/20/EY liitteen VII, kuvan 30 mukaisesti.

The clearance specified in appendix VI, diagram 30 of guideline 94/20/EG must be guaranteed.

Mpétrel va e€ao@aAileTal 0 EAeUBEPOG XWPOG oUPPWVA e To TTapdpTtnua VI, eikéva 30 Tng Odnyiag 94/
20/EOK.

Biztositani kell a 94/20/EK iranyelv szerinti, VII. szamu fliggelék 30. abraban jelolt szabad teret.

Deve essere garantito lo spazio libero secondo I'allegato VII, figura 30 della direttiva 94/20/CE.
Frirommet etter tillegg VI, avbilding 30 i direktiv 94/20/EEC skal overholdes.

De tussenruimte conform supplement VII, afbeelding 30 van de richtlijn 94/20/EG moet in acht worden
genomen.

Garantir a zona livre, conforme Anexo VI, grafico 30 da Norma 94/20/CE.

Nalezy zagwarantowac przestrzen swobodng wedtug zatacznika VI, ilustracja 30 wytycznej 94/20/EG .
Spelrummet enligt bilaga VII, figur 30 i riktlinje 94/20/EG skall garanteras.

Zagotoviti zracnost po priklopu VII, slika 30, smernice 94/20/EG .

Volny priestor v zmysle Prilohy VII, obr. 30 Smernice &. 94/20/EG musi byt’ zaru¢eny.

94/20/EG Yonetmeligi, Ek VIl, Resim 30'da belirtilen serbest alan birakiimalidir.
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0 An ha ngeVO rri Chtu ng (Kupplungskugel mit Halterung)

ohne Elektrosatz
Hersteller: WESTFALIA-AUTOMOTIVE GmbH & Co.KG Westfalia-Bestell- Nr.: 321 332

Genehmigungsnummer nach Richtlinie 94/20/EG: e13 00-0161

Klasse: A50-X Typ: 321 332

Technische Daten: maximaler D-Wert: 8,2 kN
maximale Stltzlast: 75 kg

Verwendungsbereich: Fahrzeughersteller: VW
Modell: Vento ab 7/91 (Frontantrieb)
Typbezeichnung: 1 HXO0

Allgemeine Hinweise:
Furden Fahrbetrieb sind die Angaben des Fahrzeugherstellers bzgl. Anhédngelast und Stitzlast
maRgebend, wobeidie Werte der Anhangevorrichtung nicht tiberschritten werden dirfen.

Anhangelast [kg] x Kfz. Gesamtgewicht [kg] X 9,81
Anhéngelast [kg] + Kfz. Gesamtgewicht [kg] 1000

Die Anhangevorrichtung dient zum Ziehen von Anhangern, welche mit Zugkugelkupplungen
ausgerustet sind und zum Betrieb von Lastentragern, welche fur die Montage auf der Kupplungs-
kugel zugelassen sind. Artfremde Benutzung ist verboten. Der Betrieb mul® den StralRen-
verhaltnissen angepaldt erfolgen. Beim Betrieb verdndern sich die Fahreigenschaften des
Fahrzeuges. Die Betriebsanleitung des Fahrzeugherstellers ist zu beachten.

Formel fur D-Wert-Ermittlung: =D [kN]

Die vom Fahrzeughersteller serienmafig genehmigten Befestigungspunkte sind eingehalten.
Nationale Richtlinien Uber die Anbauabnahmen sind zu beachten.
Diese Montage- und Betriebsanleitung ist den Kfz. - Papieren beizufligen.

Montagehinweise:

Die Anhangevorrichtung ist ein Sicherheitsteil und darf nur von Fachpersonal montiert werden.
Jegliche Anderungen bzw. Umbauten an der Anhdngevorrichtung sind verboten. Sie filhren zum
Erlédschen der Betriebserlaubnis.

Isoliermasse bzw. Unterbodenschutz am Kfz. -falls vorhanden - im Bereich der Anlageflachen
der Anhéngevorrichtung entfernen. Blanke Karosseriestellen sowie Bohrungen mit Rostschutz-
farbe versiegeln.

Betriebshinweise:

Die KmH stellterhéhte Forderungen an das Kilhisystem. Evil. erforderliche UmbaumalRnahmen an
der Kihlung sind bei der Vertragswerkstatt zu erfragen. Hinweise dazu enthallt der Ratgeber
"Anhédngerbetrieb"vonV.A.G.

Samtliche Befestigungsschrauben der Anhangevorrichtung nach ca. 1000 Anhénger-km mitden
vorgeschriebenen Anziehdrehmomenten nochmals nachziehen.

Die Kupplungskugel ist sauber zu halten und zu fetten. Werden jedoch Spurstabilisierungs-
einrichtungen, wie z.B. die Westfalia "SSK" benutzt, mul} die Kupplungskugel fettfrei sein. Die
Hinweise in den jeweiligen Betriebsanleitungen beachten.

Sobald an einer beliebigen Stelle ein Kupplungskugel-Durchmesser von 49,0 mm oder kleiner
erreichtist, darf die Anhangevorrichtung aus Sicherheitsgriinden nicht mehr benutzt werden.

Das Leergewicht des Fahrzeuges erhdht sich nach Montage der Anhangevorrichtung um 17 kg.



Montageanleitung:

1)

2)

3)

4)

5)

6.)

Hinteren StoRRfanger vom Fahrzeug abbauen. Im Bereich der Kugelstange den
Kunststoffstol3fanger entsprechend der inneren Markierung (angerauhte waagerechte
Flache)ausschneiden.

Falls vorhanden, Deformationselemente links und rechts ebenfalls abbauen.

KmH "A" gleichzeitig mit dem StoRfanger in die Offnung des hinteren Abschlubleches so
einfihren, daf3 sich die Lécher "a" mit den Befestigungspunkten am Kfz. decken.

Die beigefugten Schrauben M 10 einsetzen und fest anschrauben. (Die Schrauben
entsprechen der Festigkeitsklasse 10.9/100).

Steckdosenhalter "B" mit montiertem E-Satz bei """ mit 2 Schrauben M 6 befestigen.
Achtung: Der E-Satz kann nur gemeinsam mit der KmH eingebaut werden.

Alle Schrauben bzw. Muttern gleichmaRig festanziehen.

8 Nm (Festigkeitsklasse 8)
55 Nm (Festigkeitsklasse 10)

Anzugsdrehmoment: M 6
M 10

KunststoffstoRfangerwieder mitden serienmafigen Schrauben befestigen.
Deformationselemente werden fur Fahrzeuge mit KmH nicht mehr benétigt.

Der Ausschnittim Sto3fangerist ohne Anhangerbetrieb miteiner Abdeckung zu verschlieRen.
Die Abdeckung ist bei einem V.A.G.-Héndler separat zu bestellen und kann nachtraglich in
entsprechender\Wagenfarbe lackiertwerden. Die Abdeckung mul3 entsprechend derinneren
Markierung im Kugelstangenbereich ausgeschnitten werden.

Anderungen vorbehalten.



@ Taina Za‘fizeni bez elektroprisluSenstvi

Vyrobce: WESTFALIA-AUTOMOTIVEGmbH & Co. KG Westfalia objednaci c&islo: 321 332
Cislo povoleni podle smérnice 94/20/EG: e13 00-0161

Trida: A50-X Typ: 321 332

Technicke udaje: maximalni D-hodnota: 8,2 kN

maximalni zatizeni podpéry: 75 kg

Oblast pouziti:  vyrobce vozidel: VW

model: Vento od 7/91 (pfedni pohon)
typové oznadeni: 1 HX O

VSeobecné informace:
Pro jizdu jsou smérodatné udaje vyrobce vozidla popf. udaje o zatizeni pfivésem a
zatizeni podpéry, pficemz nesmi byt pfrekroCeny hodnoty tazného zafrizeni.

zatizeni privésem [kg] x celkova vaha vozidla [kg] = 9,81
zatizeni privésem [kg] + celkova vaha vozidla [kg] 1000

Formule ke zjisténi D-hodnoty: =D [kN]
Tazné zafizeni slouzi tahani privés, které jsou vybaveny kulovym taznym zaftizenim a k provozu
nosnikd povolenych k montazi na kulové tazném zafrizeni. Jiné pouZiti je zakadzano. PouZziti musi
odpovidat silni€nim pomérim. P¥i provozu se méni jizdni vlastnosti vozidla. Musi se brat na
zietel provozni navod vyrobce vozidla.

Vyrobcem vozidla sériové povolené upeviovaci body se musi dodrzet.
Smeérnice jednotlivych statl o prejimani nastaveb museji byt respektovany.
Montazni a provozni navod se musi pfipojit k dokladdm vozidla.

Montazni informace:

Tazné zarizeni je bezpecnostni dil a smi byt namontovan jen odborniky.

Kazda zména popf. pfemény na tazném zarizeni jsou zakazany. Vedou jen ke ztraté
platnosti provozniho povoleni.

Odstranit izola€ni masu pop¥. ochranny natér podvozku vozidla - kdyz existuje - v
oblasti pfitlacnych Casti tazného zafizeni. 0Cisténé Casti karoserie, jakoz i vyvrty uzavrit
barvou proti rezavéni.

Provozni informace:

Tazné zarizeni klade vétSi naroky na chladici systém. Eventualni opatreni v ramci prestavby
chlazeni je tfeba zjistit u zarucni dilny. PrisluSna upozornéni obsahuje pfirucka "provoz s
privésem” od V.A.G.

V8echny upeviovaci Srouby tazného zafizeni dotahnout po cca 1000 km tazeni pfivésu
predepsanym krouticim momentem.

Spojovaci koule se musi udrzovat Cistd a namazana. Pouziji-li se stabilizaCni zafizeni stop,
jako napt. Westfalia "SSK”, pak musi byt spojovaci koule bez mazaciho tuku. Dodrzujte
informace v patficnych provoznich navodech.

Jakmile bude dosazen na nékterém misté prdmér spojovaci koule rovny nebo mensi nez
49,0 mm, nesmi byt tazné zafizeni z bezpeCnostnich diivodu vice pouzivané.

Vaha prazdného vozidla se zvySi po montazi tazného zafizeni o 17 kg.



CZ,

Montazni navod:

1)

2.)

3.)

4.)

5.)

6.)

Demontovat zadni naraznik vozidla. V oblasti tyCe s kouli vyfiznout umélohmotny
naraznik prislusné podle vnitfrniho oznacCeni (zdrsnéna vodorovna plocha).

Pokud jsou k dispozici deformacni elementy vlevo a vpravo musi byt rovnéz
odmontovany.

Tazné zarizeni "A"” zavést souCasné s naraznikem do otvoru zadniho koncového plechu
tak, aby se otvory "a” kryly s upevinovacimi body navvozidle.

Vsadit prilozené Srouby M 10 a pevné je dotahnout. (Srouby odpovidaji tfidé pevnosti
10.9 / 100).

Drzak zasuvky "B" upevnit s namontovanou E-sadou "f" pomoci 2 Sroubl M 6.
Pozor: E -sadu lze namontovat pouze zaroven s taznym zarizenim.

VSechny Srouby pfip. matice rovhomérné dotahnout.

Utahovaci moment: M 6 = 8 Nm (tfida pevnosti 8)
M 10 =55 Nm (tfida pevnosti 10)

Umeélohmotny naraznik opét upevnit sériovymi Srouby.
Deformacni elementy nejsou pro vozidla s taznym zafizenim jiz vice zapotrebi.

Vyrez v narazniku je tfeba bez provozu s privesem uzavrit krytem. Kryt je tfeba objednat
separatné u prodejce V.A.G. a Ize jej dodatecné prelakovat prislusnou barvou vozidla.
Kryt musi byt vyfiznut pfislusné podle vnitfnich znaCek v oblasti tyCe s kouli.

Zmeny vyhrazeny.



@ An hangertrakuden el-seet

Fabrikant: WESTFALIA-AUTOMOTIVE GmbH&Co.KG Westfalia bestillingsnr.: 321 332

Tilladelsesnummer iflg. retningslinie 94/20/EU: e13 00-0161

Klasse: A50-X Type: 321 332

Tekniske specifikationer: Maksimal D-veerdi: 8,2 kN
Maksimal stattelast: 75 kg

Anvendelsesomrade: Karetgjsfabrikant: VW
Model: Vento fra 7/91 (med fordrev)
Typebetegnelse: 1 HXO0

Generelle henvisninger:
Ved kerselsdrift er alle oplysninger fra keretsjsfabrikanten angaende anhasngerlast samt
stattelast retningsgivende. Man ma dog ikke overskride veerdierne for anhaengertraekket.

Anhaeengerlast [kg] x karetgjets totalveegt [kg] X 9,81
Anhaeengerlast [kg] + karetgjets totalveegt [kg] 1000

Formel til registrering af D-veerdien: =D [kN]
Anheaengertraekket har til formal at traeskke anhaengere, der er udstyret med traskkoblingskugler
samt til drift af lastdragere, der er tilladt til montage af anhaengertraekket. Andre anvendelser er
forbudte. Driften skal finde sted pa normale trafiksveje. Ved drift forandres koretgjets
kareegenskaber. Man skal vaere opmaerksom pa og overholde karetgjsfabrikantens
driftsvejledning.

De fastggrelsespunkter, som karetgjsfabrikanten har som standard, skal overholdes.
De nationale direktiver for afmontering af pamonterede dele skal overholdes.
Denne montage- og driftsvejledning skal vedlaegges karetgjets papirer.

Montagehenvisninger:

Anheaengertraekket er en sikkerhedsdel og ma udelukkende monteres af fagfolk.

Enhver aendring henh. ombygning af anhaengertraekket er forbudt. De medferer , at driftstil-
adelsen ikke leengere er gyldig.

Isoleringsmasse henh. undervognsheskyttelse pa karetgjet, hvis disse er til stede, skal
fjernes fra omradet omkring anhaengertreekket. Blanke karosseridele samt udboringer skal
forsynes med rustbeskyttelsesfarve.

Driftshenvisninger:

KmH stiller store krav til kalesystemet. Ombygninger pa kglesystemet, der eventuelt er
ngdvendige, skal fgrst diskuteres med forhandlerens veaerksted. De kan lzese henvisningerne
dertil i radgiveren "Anhaengerdrift" fra V.A.G.

Samtlige fastggrelsesskruer pa anhaengertrackket skal eftertraekkes efter ca. 1000 km med
anhaengeren. Dette skal ggres med de forskrevne startdrejningsmomenter.

Koblingskuglen skal holdes ren og smgres. Hvis man dog anvender
sporstabiliseringsanordninger, sasom Westfalia “SSK”, skal koblingskuglen veere uden
smgrelse. Vaer opmaerksom pa og overhold henvisningerne i den pagaeldende driftsvejledning.
Nar et vilkarligt sted pa koblingskuglen har en diameter pa 49,0 mm eller mindre, ma man ikke
anvende anhaengertraskket af sikkerhedsmaessige arsager.

Karetgjets egenvaegt forhgjes med ca. 17 kg, nar anhaengertraskket monteres.
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Montageanvisning:

1)

2)

3)

4)

5)

6.)

Den bagerste kofanger fiernes fra kgretgjet. | omradet omkring kuglestangen skeeres
plastikkofangeren ud iht. den inderste markering (stiplede vandrette flade). Hvis disse er
tilstede, skal deformationskomponenterne til venstre og til hgjre ogsa afmonteres.

Kmh "A" skal samtidig med kofangeren feres ind i abningen pa den bagerste
afslutningsplade, sa at hullerne "a" daskker med fastgerelsespunkterne pa karetgjet. Med
vedlagte skruer M 10 placeres og skrues fast. (Skruerne svarer til styrkeklasse 10.9/100).
Stikdaseholderen "B" kan udelukkende monteres sammen med KmH.

Opmaerksom! E-saettet kan udelukkende monteres sammen med KmH.

Alle skruer henh. mgtrikker trackkes fast til.

Startdrejningsmoment: M 6
M 10

8 Nm (styrkeklasse 8)
55 Nm (styrkeklasse 10)

Plastikkofangeren skal atter fastggres med standardskruerne. Der er leengere brug for
deformationskomponenterne til kgretajer med KmH.

Udsnittet i kofangeren skal lukkes med en afskarmning, hvis man ikke kgrer med
anheengeren. Afskaermningen kan bestilles separat hos en V.A.G.-forhandler og kan
bagefterblive lakeretikgretgjets farve. Afskaermningen skal skaeres ud i overensstemmelse
med den inderste markering i omradet omkring kuglestangen.

Retten til &ndringer forbeholdes.
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G EnganChejuego eléctrico

Fabricante: WESTFALIA-AUTOMOTIVE GmbH & Co. KG NUm. de pedido Westfalia: 321 332

Numero de autorizacién segun la norma 94/ 20/ CE: e13 00 - 0161
Clase: A50-X Modelo: 321 332
Datos técnicos: valor D maximo: 8,2 kN

carga de apoyo maxima: 75 kg

Campo de aplicacion: Fabricantedevehiculo: VW
Modelo: Vento a partir de 7/91

(traccion delantera)
Designacién de modelo: 1 HXO0

Indicaciones generales:

Son determinantes los datos del fabricante del vehiculo referente a la carga de remolque y carga
de apoyo para la utilizacion del vehiculo, no debiendo ser sobrepasados los valores del enganche.
Foérmula para la determinacién del valor D:

Cargo de remolque [kg] x Peso total del vehiculo [kg] « 9,81
Cargo de remolque [kg] + Peso total del vehiculo [kg] 1000 = D [kN]

Elenganche sirve para el arrastre de remolques equipados con un acoplamiento esférico de tracciéon
para el remolque de soportes de carga autorizados para el montaje en una bola de enganche. Se
prohibe la utilizacién destinada a otros usos. La utilizacién debe efectuarse de acuerdo a las
condiciones detrafico. Durante la utilizacién se modifican las cualidades de marchadel vehiculo. Deben
observarse las instrucciones de servicio del fabricante del vehiculo.

Se han tomado en consideracion los puntos de fijacion de serie del vehiculo indicados por el
fabricante del vehiculo.

Deben observarse las directivas nacionales referentes a controles de enganche.

Estas instrucciones de montaje y de servicio deben adjuntarse a la documentacidn del vehiculo.

Indicaciones de montaje:

Elenganche es una pieza de seguridad y debe ser montado unicamente por personal especializado.
No esta autorizado efectuar cambios o modificaciones en el enganche. Ello conllevaria la consiguiente
anulacién del permiso de circulacién. Eliminar la masilla aislante o proteccion de bajos del vehiculo
- en caso de existir - en la zona de las superficies de apoyo del enganche. Aplicar pintura protectora
anticorrosién en las superficies de chapa desnudas asi como en los taladros.

Indicaciones de servicio:

La utilizacion del enganche esférico con fijacion somete a esfuerzos mas elevados al sistema de
refrigeracion. Debera preguntarse en el taller del concesionario por las eventuales medidas de
modificacion del sistema de refrigeracion. La publicacion "Servicio con remolque" de V.A.G.
contiene indicaciones al respecto.

Volver a apretar todos los tornillos de fijacion del enganche segun los pares de apriete prescritos
después de haber circulado aprox. 1000 km con el remolque. Mantener limpio y engrasado el enganche.
En caso de utilizar dispositivos de estabilizacion direccional, como por ejemplo el "SSK” Westfalia, el
enganche debera estar libre de grasa. Obsérvense las indicaciones en las correspondientes
instrucciones de servicio. Si en cualquier zona se advierte que el diametro del enganche alcanza los
49,0 mm o una medida inferior, debe dejar de utilizarse el enganche por motivos de seguridad. El peso
en vacio del vehiculo se incrementa en 17 kg una vez efectuado el montaje del enganche.
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Instrucciones de montaje:

1)

2)

3)

4)

5)

6.)

Desmontar el paragolpes trasero del vehiculo. Recortar el paragolpes de plastico segun la
marca interior (superficie horizontal rugosa) en la zona del cuello de rétula.
Desmontarasimismo los elementos de deformacidén en los lados derecho e izquierdoen caso
de estar montados.

Introducir el enganche esférico con fijacion "A" conjuntamente con el paragolpes en la
abertura de la chapa final trasera de tal forma que coincidan los orificios "a" con los puntos
de fijacién en el vehiculo. Colocar los tornillos M 10 incluidos en el juego de montaje y

atornillarlos firmemente (los tornillos corresponden a la clase de resistencia 10.9/ 100).

Fijarel soporte de la cajade enchufe "B" con eljuego eléctrico montado en "f" con 2 tornillos
M 6.

Atencion: El juego eléctrico puede ser montado sélo conjuntamente con el enganche
esférico con fijacion.

Apretar firmemente de manera uniforme todos los tornillos y tuercas.

8 Nm (clase de resistencia 8)
55 Nm (clase de resistencia 10)

Par de apriete: M 6
M 10

Fijarnuevamente el paragolpes con los tornillos originales. Los elementos de deformacionya
no se necesitan en el vehiculo con el enganche esférico con fijacién montado.

Elrecorte del paragolpes debera cubrirse con una cubierta en caso de no precisar el servicio
del remolque. La cubierta debe pedirse por separado en un concesionario V.A.G. y puede
pintarse ulteriormente en el color del vehiculo. La cubiertadeberarecortarse segunlamarca
interior de la zona del cuello de rétula.

Reservado el derecho a introducir modificaciones.
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o Atte I age sans kit électrique

Marque : WESTFALIA-AUTOMOTIVE GmbH & Co. KG Référence Westfalia : 321 332
Numéro d’autorisation selon directive 94/20/CE : e13 00-0161

Classe : A50-X Type : 321 332

Caractéristiques techniques : Valeur D maxi : 8,2 kN

Charge surtimon maxi: 75 kg

Domaine d’application: Constructeurautomobile : VW
Modeéle : Vento a partirde 7/91 (traction avant)
Désignation dutype : 1HXO0

Généralités :

Pour l'utilisation sur route, il convient de prendre en compte les indications du constructeur
relatives a la charge remorquée et a la charge sur timon, les valeurs autorisées pour I'attelage ne
devant pas étre dépassées.

charge remorquée [kg] x PTR [kg] 9,81

charge remorquée [kg] + PTR [kg] X 1000 D [kN]
L’attelage sert a la traction de remorques équipées d’'un accouplementaboule, et a l'utilisation de
porte-charges dont le montage est homologué sur la boule d’attelage. Toute utilisation non
conforme a cette définition est interdite. L'utilisation doit étre adaptée aux conditions de la
circulation. Les propriétés routieres du véhicule sont modifieées par I'utilisation de I'attelage. Les
instructions d’utilisation du constructeur doivent &étre respectées.

Formule pour la détermination de la valeur D :

Les points de fixation homologués en série par le constructeur sont respectés.
Les dispositions nationales relatives aux contréles de réception doivent étre respectées.
Cette notice de montage et d’utilisation doit &tre jointe aux documents du véhicule.

Indications pour le montage :

L'attelage est un élément de sécurité et doit étre monté exclusivement par un personnel qualifié.
Toute modification ou transformation effectuée sur l'attelage est interdite et entraine 'annulation
de l'autorisation d’exploitation.

Eliminer toute masse isolante ou produit de protection du soubassement sur le véhicule -
si existant - dans la zone des surfaces d’appui de l'attelage. Enduire les surfaces nues de la
carrosserie ainsi que les orifices d’'une peinture anticorrosion.

Indications pour I'utilisation :

Le support d'attelage impose des exigences supplémentaires au systéme de refroidissement.
Renseignez-vous auprés de I'atelier sous contrat pour savoir si des transformations éventuelles
sont nécessaires surle systéme de refroidissement. Le guide "Traction d'une remorque" édité par
V.A.G. vous renseigne a ce sujet.

Resserrer 'ensemble des vis de fixation de l'attelage au couple de serrage prescrit au bout
d’environ 1000 km avec I'attelage.

Nettoyer et graisser régulierement la boule d’attelage. Toutefois, si des équipements de stabilisation
tels que Westfalia ,SSK" sont utilisés, la boule d’attelage doit étre exempte de graisse. Respecter
les indications données dans les différentes notices d’utilisation.

Dés que le diametre de la boule d’attelage atteint en un endroit quelconque 49,0 mm ou moins,
I'attelage ne doit plus étre utilisé pour des raisons de sécurité.

Le poids a vide du véhicule augmente de 17 kg aprés le montage de I'attelage.

14



Instructions de montage:

1)

2)

3)

4)

5)

6.)

Déposer le bouclier arriere du véhicule. Découper le bouclier plastique dans la zone de la
rotule en suivant le repérage intérieur (zone horizontale rugueuse).

Suivant équipement, déposer également les éléments de déformation a gauche et a droite
de la voiture.

Introduire le supportd'attelage "A" en méme temps que le bouclierdans I'ouverture de la téle
de fermeture arriere pour que les trous "a" recouvrent les points de fixation sur la voiture.
Monter les vis M 10 jointes et les serrer. (Les vis correspondent a la classe de résistance

10.9/100).

Fixerle supportde la prise de courant"B" avec le faisceau électrique monté en "f" au moyen
des 2 écrous M 6.

Attention ! Le faisceau électrique ne peut étre monté qu'avec le support d'attelage.

Serrer uniformément toutes les vis et écrous.

8 Nm (classe de résistance 8)
55 Nm (classe de résistance 10)

Couples de serrage : M 6
M10

Refixer le bouclier plastique au moyen des vis de série.
Les éléments de déformation ne sont plus nécessaires sur les voitures équipées du support
d'attelage.

La découpe pratiquée dans le bouclier doit étre masquée par un cache en l'absence de
remorque. Ce cache doit étre commandé séparément aupres d'un concessionnaire V.A.G.
et peut étre peint ultérieurement dans la couleur de la voiture. Le cache doit étre découpé
en fonction du repérage intérieur dans la zone de la rotule.

Sous réserve de modifications.
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@ VetO kOUkut llman sahkdosia

Valmistaja: WESTFALIA-AUTOMOTIVE GmbH & Co.KG Westfalian tilausnro: 321 332
Direktiivin 94/20/EG mukainen hyvaksymisnumero:  e13 00-0161

Luokka: A50-X Tyyppi: 321 332

Tekniset tiedot: Suurin D-arvo: 8,2 kN

Suurinkoukkukuorma: 75 kg

Kayttokohteet: Ajoneuvonvalmistaja: VW
Malli: Vento mallista 7/91 lahtien (etuveto)
yppimerkinta: 1HXO

Yleiset ohjeet:
Ajokaytéssa ajoneuvon valmistajan tiedot koskien vetokuormaa ja koukkukuormaa ovat
maaraavia, joskaan vetokoukun arvoja ei mydskaan saa ylittaa.

Ventokuorma [kg] x ajoneuvon kok.paino [kg] 9,81
Ventokuorma [kg] + ajoneuvon kok.paino [kg] =~ 1000

Kaava D-arvon laskentaa varten: =D [kN]
Vetokoukku on tarkoitettu sellaisten peradvaunujen vetamistd varten, jotka on varustettu
vetokoukkukytkentalaitteella, ja sellaisia taakkatelineité varten, jotka on hyvéksytty asennettaviksi
vetokoukkuun. Muunlainen kayttd on kielletty. Kaytdéssa tieolosuhteet on huomioitava.
Vetokaytdssa ajoneuvon ajo-ominaisuudet muuttuvat. Ajoneuvon valmistajan kayttéohjeita tulee
noudattaa.

Ajoneuvonvalmistajan sarjatuotantoa varten hyvaksytyt kiinnityskohdat sopivat kaytettaviksi.
Kansallisia asennusten teknistéd hyvaksymista koskevia maarayksia on noudatettava.
Nama asennus- ja kayttéohjeet tulee liittaa ajoneuvon dokumentteihin.

Asennusohjeita:

Vetokoukku on turvallisuuteen vaikuttava osa ja sen saavat asentaa vain ammattihenkil6t.
Vetokoukun kaikki muutokset ja muunnokset ovat kiellettyja. Ne johtavat kayttéluvan peruuntumiseen.
Poista tarvittaessa ajoneuvosta vetokoukun kosketuspintojen eristemassa ja alustansuoja-aine.
Peita korin paljaat kohdat ja poraukset ruosteenestomaalilla.

Kayttdohjeita:

Vetokoukkulaitteisto aikaansaa lisdvaatimuksia jaahdytysjarjestelmalle. Jaahdytysjarjestelméaa
koskevaa mahdollista muutostarvetta tulee tiedustella merkkikorjaamolta. V.A.G.:n julkaisu "An-
hangerbetrieb" (Peravaunun kayttd) kasittaa tata koskevia ohjeita.

Kirista vetokoukun kaikki kiinnityspultit noin 1000 km:n ajon jalkeen ilmoitetuilla kiristysmomenteilla.
Vetokoukku tulee pitdé puhtaana ja rasvattuna. Kaytettaessa suuntavakavuuden parantamislaitteita,
kuten esim. Westfalian "SSK”-laitetta, vetokoukkua ei kuitenkaan saa rasvata. Noudata kyseisen
laitteen kayttéohjeita.

Heti vetokoukun kuulan halkaisijan ollessa mielivaltaisessa kohdassa 49,0 mm tai pienempi,
vetokoukkua ei turvallisuussyistéd enda saa kayttaa.

Ajoneuvon omapaino nousee vetokoukun asennuksesta johtuen 17 kg.
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FIN,

Asennusohje:

1)

2)

4)

5)

6.)

Irrota ajoneuvosta takapuskuri. Leikkaa muovipuskurista sisempaa merkintaa vastaava
koukunvarren laheisyydessa oleva alue (vaakasuora pinta).

Jos ajoneuvossa on vaimennuselementit, poista myds ndma seka vasemmalta ettd oikealta
puolelta.

Tybénna vetokoukkulaitteiston perusosa "A" puskureineen takapellin aukon lapi siten, etta
reiat "a" osuvat ajoneuvon kiinnityskohtiin. Aseta toimitukseen sisaltyvat pultit M 10
paikoilleenja kiristd ne tukevasti. (Pultit vastaavat lujuusluokkaa 10.9/100.)

Kiinnita pistorasian pidin "B" asennettuine sahkéosineen kohtiin "' tulevilla kahdella mutterilla
M6.

Huom.: Sahkbéasennussarja on asennettavissa ainoastaan perusosan kanssa.
Kirista kaikki pultit ja mutterit tasaisesti.

Kiristysmomentit: M 6= 8 Nm (lujuusluokka 8)
M10= 55 Nm (lujuusluokka 10)

Kiinnita jalleen muovipuskuri siihen tarkoitetuilla pulteilla.
Vetokoukkulaitteistolla varustetuissa ajoneuvoissa ei endé tarvitse vaimennuselementteja.

Puskuriin leikattu aukko tulee peittaa kannella, kun peravaunua eikayteta. Kansion erikseen
tilattavissa V.A.G.-edustajalta ja on jalkeenpan maalattavissa ajoneuvon variseksi. Kansi
tulee leikata koukunvarren lahialueen sisemman merkinndn mukaisesti.

Oikeudet muutoksiin pidatetaan.
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@ TOWi n g h itCh Without electrical set

Manufacturer: WESTFALIA-AUTOMOTIVE GmbH & Co. KG Westfalia order no.: 321 332
Approval no. as per Guideline 94/20/EC: e13 00-0161

Class: A50-X Model: 321 332

Technical data: Maximum D-value: 8,2 kN

Maximum nose weight: 75 kg

Area of application: Vehiclemanufacturer: VW

Model: Vento from July 91 (front drive)
Model designation: 1HXO0

General information:
The vehicle manufacturer’s specifications regarding trailer load and nose weight are decisive
for driving, and the values specified for the towing hitch must not be exceeded.

_trailer load [kg] x vehicle total weight [kg] « 9,81

Formula for D-value: s d [ka] + vehicle total weight [kg] - 1000

=D [kN]
The towing hitch serves for towing trailers fitted with ball couplings and for use with load carriers
approved for attachmentto the towing hitch. Any use otherthan that specified is prohibited. Driving
with a trailer must be adapted to the road conditions. The vehicle’s handling is affected when a
trailer is being towed. Follow the vehicle manufacturer’s instructions.

The fixing points specified as standard must be observed.
National guidelines concerning official approval of auxiliaries must be observed.
These installation and operating instructions must be enclosed with the vehicle papers.

Installation instructions:

The towing hitch is a safety component and must only be installed by qualified personnel.
Any alteration or conversion to the towing hitch is prohibited, and would lead to cancellation of
design certification.

Remove insulating compound and underseal from vehicle (if present) in the area of the mating
surfaces of the towing hitch. Seal any bare bodywork and bores with anti-corrosive paint.

Operating instructions:

The towing bracket increases demands on the cooling system. The contractual workshop must
be consulted about any necessary conversion measures to be made to the cooling system.
Information can be obtained from the V.A.G. information booklet ‘Trailer Operation’.

Again tighten all securing bolts of the towing hitch after approx. 1000 trailer km, observing speci-
fied tightening torques.

The towing hitch must be kept clean and greased. However, if a stabilisation device, e.g. Westfalia
“SSK”, is used, the towing hitch must be free from grease. Follow the instructions in the relevant
operating instructions.

As soon as the towing hitch diameter is 49.0 mm or less at any point, it must no longer be used
for safety reasons.

After the towing hitch is fitted, the empty weight of the vehicle increases by 17 kg.
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D

Installation Instructions:

1)

2.)

3)

4)

5.)

6.)

Remove rear bumper from vehicle. In area of towbar, cut out plastic bumper according to
inner marking (roughened horizontal surface).

If present, also remove deformation elements on left and right.

Insert towing bracket ‘A’ together with bumper into opening of rear end plate so that holes
‘a’ are aligned with fixture points on vehicle.

Insert enclosed M 10 bolts and tighten. (Bolts are of strength class 10.9 / 100).

Secure socket holder ‘B’ with assembled electrical set at ‘f with two M 6 bolts.
Important: The electrical set can only be installed with the towing bracket.

Tighten all bolts and nuts uniformly.

Tightening torque: M6 = 8 Nm (strength class 8)
M 10 55 Nm (strength class 10)

Refit plastic bumper with standard bolts. Deformation elements are no longer required for
vehicles with towing bracket.

The cutout in the bumper must be sealed with a cover when atraileris notin use. The cover
must be ordered separately from a V.A.G. dealer, and can be subsequently painted in the
appropriate colourto match the vehicle. The cover must be cut outto correspond to the inner
marking in the towbar area.

Subject to alteration.
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oPULOLES eQaAEG CeVENC ne oTioLyna

o €T NAETEOLOYLOV VALOV)
Kotaogvootic: WESTFALIA-AUTOMOTIVE GmbH & Co. KG  Westfalia-AouD. opayyeiiog: 321 332

Ao. adeiag ovugmva pe v oonyia 94/20/EK: el13 00-0161
Katnyopla: AS0-X Timoc: 321 332
Teywd otouyela: uéytotn un D: 8,2kN

uéyloto Baooc otnoEng: 75 kg

Touéac epapuoyns: Kotoosvootiic avtowitomv: VW
MovTtélo: Vento amé 7/91 (MmrpooTivi Kivnon)
Xapatnoopdg timov: 1 HX 0

I'eviég vooei&ers:
Ia v 001 yNoM Tov avToLVTOL OYETIH e TO QuUoVAovUEVD PBAgog (Pagog Teéhep) ar To Pdoog oThHELENG
(0TadQUET dUVAUT OTNV EQUAT] TOV 0TONOOQOV) LY VBOVY T CTOLYEIN TOV UTUGEVUCTY] TOV CUTOLVITOV,
OOV oL OYETEG TIUEG UE TN oo EQOAN CEVENG Ue OTNOLYUO OEV ETUTEETETOL Vo, EETEQUOTOVV.

Tmoc vroloyiouo¥ tng ung D:

Bdpog puuovinong [kg] x ouvoAild Baoog oxnquatog [kg] 9,81
Bdpoc pupotinong [kg] + ovvoild Baoog oynuatog [kg] * 1000

=D [kN]

H opapy epain (eVENG e ooy X ONOLULOTTOLELTOL Yo TN QUUOUANON TEéAEQ Tov lvan e§omMopéva,
ue avtiotolyo unyovmoud CeEng ylo. oeaLL EQUAT OL VL0, T AELTOVQYIO CUOTNUATEOV TOV ETMTEETETOL VO,
LOVTAQLOTOUV OTT) 0@t apoln {evEnc. Mia dlapopeTi yenom amayogevetal. H Aettovgyia moémel va elvon
TEOCHQUOOUEVT] OTLG ouvineg Tv 0poumy. Katd t Aettovgyla oAldlel 1 ouusteQupoed 0dnynong tou
oavtowvntov. [pémet va doDel mpoooy 1 otig 0d1yieg Aettovpylog Tov ATOoEVOOTY).

Ta onueia aTePEWONG TTOU £XOUV EYKPIUEI KAVOVIKA aTTO TOV KATAOKEUAOTH TOU QUTOKIVITOU £XOUV TrPNUEI.
MpéTTel va TNPOUVTAI Ol KPATIKOI KAVOVIOUOi OXETIKA JE TOV EAEYXO AUACWHATWY.
AUTEG 01 00nyieg TOTTOUETNONG KAl ASITOUPYIOG TTPETTEN VA ETTICUVATITOVTAI GTA XAPTIA TOU QUTOKIVITOU.

YmoociEelg TomoOéTnong:

H opapiiy epoin {evéng e otholtyuo eivor éva, eEAOTNUO AOPOAENG 0L ETUTEETETOL VO TOTOVETEITUL NOVO
Omo £LOLEVUEVO TEOOMTLO.

Amayopeteton d¥e aAloyn | LETOTEOTN OTN oot o (evéne ue otiotyuo. O Tuxov arlayéc M
LETATQOTEG 001 YOV OTNV aP®OT| TNG AOELNG AELTOVQYIAG.

AQu1pé0Te TO. VAL uOvVOoNS N TNV e£0TEQU] TEOOTUCTN TOV dUTEOOV - O€ TEQITTOOT TOV VIAQY 0LV - OO
NV emedvela Tov autowvtov ov Yo torodetnvel n opowpty) epaln (evéng ue otolyua. Bayte g
YUUVEG HETOAMEG empdveleg oM OL TLG OTEC LLE AVILOMQELAO Y OMLLOL.

Ymoocierg Aertovpyiag:

H opaipikA ke@aAn (eUEnc (koToaddpog) Ue AT PIYHA ATTOTEAEI ETTITTPOCBOETN KaTATTéVNGON YIA TO CUCTNHA
Wugnc. Mtropeite va atreuBuvOeite oTa eE0UCI000TNUEVA CUVEPYEIQ YIA TUXOV ATTAPAITNTEG HETATPOTTEC OTO
oUoTNUa YUENG. YTTOOEIEEIC OXETIKA E AUTO UTTAPXOUV OTO eyXEIpidIo "AciToupyia kotoaddpou” TG V.A.G.
MeTtd mepimov 1000 yiaduetoo odnynone ue teéihep Eavoopi&te oieg g Ploeg oTEQEMONG TNG COOLOLNG
eQuANG (evéng ue othoLyro pe Ty TEOoPAeTdUeVT QOTH OTEEYTC.

H ooporpoln) epoin (evEne ue otholyno meémel va dtatneeitar odapn au va youodpetal. ‘Otav dumc
yenowomotovvtal datdéelg otadegomoinong Tov tyvoug, émmg m.y. 1 Westfalia ”SSK”, dev emtoémetor 1
oo €Qoin CevEng ue otolyuo vo eivar yoaooglouévn. TlpooéEte Tic vodeifelg otg edotote 0dnyieg
Aettovgylag.

MoéAig o€ daoto, Véom M OLAUETEOG TNG OPaALLg EQUANG CevENg yivel 49,0 mm 1 WwedTteEn, dev emMTEETETAL
TAEOV Y1IoL AOYoug aoQoAElag 1 xONON TNG OQOLOLIG EPUANG LeVENG e OTHELYUO.

MeTtd v tomodétnon g oeoipg epaing LevEng pe othiotyua avgdvel To adapd PAEOG Tou CUTOLVATOV
otd 17 kg.
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1)  AQ@aipéoTe TOV TTPOPUAAKTAPC ATTO TO QUTOKIVNTO. ZTNV TTEPIOXH TTOU Ba TOTT00EeTNOEI O
KOTOadOPOG,KOWTE TO TTAGCTIKO UEPOG TTOU QVTATTOKPIVETAI O’AUTOV (ECWTEPIKA TTAACTIKA
"oaypE 7 MQAVEIQ).

Oonyieg TomwoVéTnonc:

2.) TotoBeTeioTte TOV KOTOAOOPO "A” padi e TOV TIPOPUACKTHPA OTA TTIOW AVOIYUATA TOU
OQCi TOU AQUTOKIVATOU, £TO1 WOTE OI TPUTTEG “a” va EUBUYPANMPIOTOUV-TAIPIAEOUV WE TIG
QAVTIOTOIXEG TPUTTEG TTAVW OTO AUTOKIVNTO.BIdWOTE pE TIG UTTdp)ouoeS Bideg M10x38 kai
o@i&Te TTOAU KaAd.(MoiétnTa Bidag: 10.9/100).

3.) Bidworte Tn Baon tng piag "B’ Trévw oTov KoToaddpo oTo uTTpdTtco "f’ ue dUo PBideg
M6.

ZNPAVTIKO: To NAEKTPOAOYIKG OET TTPETTEI va TOTTOBETNOEI Yadi e Tov KOTOAdOPO G’auTH

TN @Acn TNG TOTTOBETNONG.

4) Z@ifte TTOAU KaAG OAEZ 11 Bidec.
Epapuoldéuevn poti oTpEWNG: M6 = 8Nm
M10= 55 Nm.

5.) TotroBeTeioTe TOV TIPOPUAAKTAPA OTNV APXIKN TOU B€0N WE TIG "BIKESG TOU”
Bidec. Ta TTAACTIKA dlapoppwpuéva uepn AEN EavaxpnoipgoTrolouvTal.

6.) To KOMMATI TOU TTPOQUAAKTHPO TTOU GQaIpEBNKE, Ba TTPETTEI va KAAUTITETAI OTAV OEV
xpnolyoTrolgital To TPEIAEP. To KAAUPUA Ba TTPETTEI va To TTapayyeiAeTe atrd Tn VW, Kal
Oa TTPETTEI OTN CUVEXEIA VA BAPTEI OTO AVTI-OTOIXO XPWHA TOU CUYKEKPIPEVOU
QUTOKIVIATOU.TO KAAUPPO Ba TTPETTEI VO KOTTEI CUMPWVA UE TO ECWTEPIKO JAPKAPIOHQO-
onNuAadl oTnV TTEPIOXI TOU TTPOPUACKTAPA TTOU BPICKETAI O KOTGABOPOG.

Alotnoovue 1o Olooi®UN AAAQYDV.
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o GanCiO di tl’ainO Senza kit elettrico

Produttore: WESTFALIA-AUTOMOTIVE GmbH & Co. KG N. ordinazione Westfalia; 321 332

Numero di omologazione secondo la direttiva 94/20/CE: e13 00-0161

Classe: A50-X Tipo: 321 332

Dati tecnici: Valore D max: 8,2 kN
Carico di appoggio max: 75 kg

Campod’impiego: Produttore automobilistico: VW
Modello: Vento da 7/91 (trazione anteriore)
Denominazionetipo: 1HXO0

Avvertenze generali:
Per la marcia sono valide le indicazioni del produttore automobilistico rispetto al peso trainabile
ed al carico di appoggio. Non si devono comunque superare i valori del gancio di traino.

peso massimo [kg] x peso totale vettura [kg] . 9,81
peso massimo [kg] + peso totale vettura [kg] 1000

Formula per il rilevamento del valore D: = D [kN]
Ilgancio ditraino serve pertrainare dei rimorchi dotati di ganci sferici, nonché per il funzionamento con
portacarichi omologati per il montaggio sul gancio di traino. Qualsiasi altro uso & vietato.
Il funzionamento deve essere adeguato alle condizioni della strada. Durante il funzionamento si
modificano le caratteristiche di guida della vettura. Rispettare le istruzioni per 'uso del produttore
automobilistico.

| punti di fissaggio omologati di serie dal produttore automobilistico sono stati rispettati.
Devono essere osservate le normative nazionali sui collaudi.
Le presenti istruzioni di montaggio e per 'uso devono essere allegate ai documenti della vettura.

Avvertenze di montaggio:

Il gancio ditraino € un componente di sicurezza e deve essere montato solo da tecnici specializzati.
E’ vietata qualsiasi modifica costruttiva del gancio di traino. Una tale modifica comporterebbe
l'invalidamento dellomologazione del ministero dei trasporti.

Eliminare I'isolante o la protezione sottoscocca eventualmente presente sulla vettura nella zona
delle superfici di appoggio del gancio di traino. Trattare le parti sverniciate della carrozzeria ed i fori
con vernice antiruggine.

Avvertenze per I'uso:

Il dispositivo di traino sollecita notevolmente il sistema di raffreddamento. Per eventuali modifiche
necessarie del sistema di raffreddamento, rivolgersi alle officine autorizzate. Per ulteriori avvertenze
consultare la guida "Funzionamento con rimorchio" della V.A.G.

Dopo circa 1000 km effettuati con il rimorchio, riserrare tutte le viti di fissaggio del gancio di traino con
le coppie di serraggio prescritte.

Il gancio ditraino deve essere pulito e lubrificato. Solo se si usano dei dispositivi di stabilizzazione della
traiettoria, per esempio il dispositivo Westfalia ,SSK", il gancio di traino deve essere privo di grasso.
Rispettare le avvertenze delle relative istruzioni per 'uso.

Non appena il gancio di traino raggiunge in qualsiasi punto un diametro di 49,0 mm o inferiore, il gancio
di traino stesso non deve essere piu usato per motivi di sicurezza.

Dopo il montaggio del gancio di traino il peso a vuoto della vettura aumenta di 17 kg.
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Istruzioni di montaggio :

1)

2.)

3)

4.)

5.)

6.)

Smontare il paraurti posteriore dalla vettura. Tagliare il paraurti di materiale sintetico nella
zona della barra sferica, lungo il riferimento interno (superficie orizzontale ruvida).
Smontare gli elementi di deformazione a sinistra e destra se esistenti.

Introdurre il dispositivo di traino "A" contemporaneamente al paraurti nell'apertura della
lamiera d'estremita posteriore, in modo tale che i fori "a" combacino con i punti di fissaggio
sullavettura.

Inserire ed avvitare le viti M10 in dotazione (le viti corrispondono alla classe di rigidita
10.9/100).

Fissare il supporto per la presa "B" con il kit elettrico montato nel punto "f" con 2 viti M6.

Attenzione! |l kit elettrico pud essere montato soltanto insieme al dispositivo di traino.

Serrare in modo uniforme tutte le viti ed i dadi.

Coppia di serraggio: M6
M10

8 Nm (classe di rigidita 8)
55 Nm (classe di rigidita 10)

Fissare nuovamente il paraurti di materiale sintetico con le viti di serie.
Nelle vetture con dispositivo ditraino glielementi di deformazione non vengono piu rimontati.

In caso difunzionamento senza rimorchio chiudere la sezione intagliata nel paraurticon una
copertura. La copertura deve essere ordinata separatamente presso un concessionario
V.A.G. e pud essere verniciata con il colore della vettura. Tagliare la copertura lungo il
riferimento interno nella zona della barra sferica.

Ciriserviamo modifiche.
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MINISTERO DEI TRASPORTI E DELLA NAVIGAZIONE
Direzione Generale della Motorizzazione Civile
e dei Trasporti in Concessione

Tabella riassuntiva dei casi che si possono presentare

VEICOLO DISPOSITIVO COLLAUDO DOCUMENTAZIONE |Rifer.
presente
circolare

Omologazione | Omolgazione 94/20/CE NO NO -
Europea e tipo di gancio gia
individuato nella carta
di circolazione del veicolo (*)
Omologzione 94/20/CE S| - targhetta
e tipo di gancio indicato o non - istruzioni di B.1.
sulla carta di circolazione ed montaggio e funzion.
installato successivamente - scheda di omologaz.
alla immatricolazione del veicolo e relativo allegato
—=> (facoltativi)
- dichiarazione di CA1.
corretto montaggio
Approvazione nazionale Sl - mod. DGM 405 B.2.
- dichiarazione di
montaggio a C.2.
regola d’arte
Omologazione | Omologazione 94/20/CE S| - targhetta
Nazionale - istruzioni di B.1.
montaggio e funzion.
ovvero - scheda di omologaz.
e relativo allegato
Accertamento = (facoltativi)
dei requisiti - dichiarazione di C.1.
diidoneita corretto montaggio
alla circola-
zione Approvazione nazionale Sl - mod. DGM 405 B.2.
- dichiarazione di
montaggio a C.2.
regola d’arte

(*) Lannotazione sulla carta di circolazione del veicolo riporta la dicitura:
“Il veicolo puo essere dotato sin dall’origine della struttura ditraino ............cccccooo

“

con omologazione .......................... :

DICHIARAZIONE DI MONTAGGIO

Si dichiara che il dispositivo di traino
tipo
é stato installato a regola d’arte, nel rispetto delle
prescrizioni fornite dalla Casa costruttrice,
sull’autoveicolo:



GRAND-DUCHE DE LUXEMBOURG
Luxembourg, le 16 juillet 1996
19-21, Boulevard Royal
MINISTERE DES TRANSPORTS 19:21, Boulevard
Tél. 478-1 - Télécopieur 41817 - Télex 1465 CIVAIR LU
REFERENCE : No e13*94/20%94/20*0161*00

ANNEXES : Documentation technique

FICHE DE RECEPTION CEE
EC TYPE-APPROVAL CERTIFICATE

Communication concernant - la réception
Communication concerning the type-approval

d'un type d'élément de construction visé par la directive 94/20/CE ®
of a type of a component with regard to Directive 94/20/EC

Numéro de réception @ : €13*94/20%94/20*0161*00

Type-approval number @ :

Motif de I'extension : sans objet
Reason of extension :

SECTION I
SECTION I

0.1. Marque (raison sociale du constructeur) : Westfalia

Make (trade name of manufacturer) :
0.2. Type et description(s) commerciale(s)

générale(s) : 321 332

Type and general commercial description(s) :
0.3. Moyens d'identification du type, tels que

marqués sur 1'élément de construction ® :  voir point 0.7. ci-apres

Means of identification of type if marked on the
component @ :



0.3.1.

0.5.

0.7.

0.8.

Emplacement de ce marquage :
Location of that marking :

Nom et adresse du constructeur :
Name and address of manufacturer :

Dans le cas des composants et des

unités techniques séparées, emplacement
et mode d'apposition du marquage de
réception CEE :

In the case of components and separate technical
units, location and method of affixing of the

EC approval mark :

Nom(s) et adresse(s) des usines
d'assemblage
Name(s) and address(es) of assembly plant(s) :

€13*94/20*94/20*0161*00

voir point 0.7. ci-aprés

Westfalia-Werke

Knobel GmbH & Co.

Am Sandberg 45

D-33378 Rheda-Wiedenbriick

sur la plaque du constructeur (marquage estampé ou
autocollant) fixée sur le support de la prise de courant ou sur
le tuyau transversal

Westfalia-Werke

Knébel GmbH & Co.

Am Sandberg 45

D-33378 Rheda-Wiedenbriick

SECTION II
SECTION II

Informations supplémentaires
(s'il y a lieu) :
Additional information (where applicable) :

Autorité déléguée:
Assigned authority:

Service technique chargé de
procéder aux essais :

Technical service responsible for carrying out
the tests :

Date du rapport d'essai :
Date of test report :

Numéro du rapport d'essai :
Number of test report :

Remarques (s'il y a lieu) :
Remarks (if any) :

Lieu :
Place :

voir appendice I ci-joint

Société Nationale de Contrdle Technique-Homologations
L-5201 Sandweiler

UTAC International s.a r.1.
Boite Postale 11
L-6901 Roodt-sur-Syre

08.07.1996

N° 10FA95158A

voir appendice I ci-joint

Luxembourg



-3- €13%94/20*94/20*0161*00

Date : 16 juillet 1996

Date :

Signature : Pour la Ministre des Transports
Signature :

AL A,

Paul SCHMIT
Commissaire du Gouvernement

Une liste des documents du dossier de réception présenté a I'autorité compétente ayant accordé la
réception, qui peut étre obtenu sur demande, est jointe.

The index to the information package lodged with the competent authority that has granted type approval, which may be obtained
on request, is attached.

voir "INDEX DU DOSSIER DE RECEPTION" ci-joint



1.1.

1.2.

1.3.

1.4.

1.5.

1.6.

1.7.

-4- €13*94/20%94/20*0161*00

APPENDICE I
APPENDIX I

relatif a la fiche de réception CEE n° ¢13%94/20%94/20%0161*00
concernant la réception de dispositifs d'attelage mécanique visés par la directive 94/20/CE
to EC type-approval certificate no €13*%94/20%94/20*0161*00
concerning the type-approval of mechanical coupling devices with regard to Directive 94/20/EC

Informations complémentaires :
Additional information :

Catégorie du type d'attelage : A50-X
Class of the type of coupling :

Catégories ou types de véhicules auxquels

le dispositif est destiné ou limité : VW Vento
Categories or types of vehicles for which the device is

designed or restricted :

Valeur D maximale [kN] @ : 8,2 kN

Maximum D-value [kN]

Charge d'appui verticale S maximale
sur l'attelage [kg] © : 75 kg

Maximum vertical load S at the coupling point [kg] ¢V :

Charge U maximale sur la sellette

d'attelage [t] @ : sans objet
Maximum load U at the fifth wheel coupling

point [t] ® :

Valeur V maximale [KN]  : sans objet
Maximum V-value [kN] @ :

Instructions concernant le montage du type d'attelage sur le véhicule et photographies ou schémas des
points de fixation sur le véhicule, fournis par le constructeur; informations complémentaires si
I'utilisation du type d'attelage est limitée a des véhicules particuliers :

Instructions of attachment of the coupling type to the vehicle and photographs or drawings of the fixing points at the vehicle given by
the manufacturer; additional information if the use of the coupling type is restricted to special types of vehicles :

Une instruction de montage et d'emploi est jointe a4 chaque dispositif d'attelage.
Les dispositifs destinés au montage en série dans la construction de véhicules ou de carrosseries ne doivent pas
étre nécessairement accompagnés d'une instruction de montage et d'emploi.



-5- €13*94/20%94/20*0161*00

1.8. Informations sur le montage de supports ou de plaques de montage spécifiques " :

Information of the fitting of special towing brackets or mounting plates ¢ :

Le dispositif d'attelage ne peut étre fixé qu'aux points de fixation prévus et autorisés par le constructeur du
véhicule et avec les moyens de fixation éventuellement prévus.

Remarques ¥ : sans objet
Remarks @ :

Note explicative et récapitulative des extensions réalisées
Explanatory and recapitulatory note of delivered extensions

sans objet

@ Biffer la mention inutile.

M Delete where not applicable.

@ Le numéro de réception CEE par type figurant sur le présent document doit comporter tous les symboles décrits a 1'annexe
VII de la directive 70/156/CEE, telle que modifiée en dernier lieu par la directive 92/53/CEE. L'élément de construction
proprement dit doit étre marqué conformément aux prescriptions de la directive particuliére applicable.

" The EEC type-approval number appearing on this document shall consist of ail sections outlined in Annex VII to Directive 70/156/EEC, as last amended by Directive
92/53/EEC. The component itself shall be marked as prescribed in the relevant separate Directive.

@ Si les moyens d'identification du type comprennent des symboles ne convenant pas pour décrire les types d'éléments de
construction couverts par la présente fiche de réception, ces symboles doivent étre représentés dans la documentation par le
symbole "?" (p.e.: ABC??1237?).

" If the means of identification of type contains characters not relevant to describe the component types covered by this type-approval certificate, such characters shall be
represented in the documentation by symbol : "?" (e.g.: ABC??12377).

“'Y compris des informations concernant la possibilité d'utiliser des sellette d'attelage pour le guidage forcé de semi-remorques.

) Including the information concerning the use of the fifth wheel coupling for the control of semi-trailers.



GRAND-DUCHE DE LUXEMBOURG

Luxembourg, le 16 juillet 1996

MINISTERE DES TRANSPORTS 19-21, Boulevard Royal

L-2910 LUXEMBOURG
Tél. 478-1 - Télécopieur 41817 - Télex 1465 CIVAIR LU

REFERENCE : No e13%94/20%94/20*%0161*00

ANNEXES :
INDEX DU DOSSIER DE RECEPTION
INDEX TO TYPE-APPROVAL REPORT
Numéro de réception CEE : €13*94/20%94/20*0161*00
EEC type-approval number :
1. Procés-verbal d'essai : N° 10FA95158A
Test report :
- Rapport d'essat: Pages 1 a 6
- Index: Annexe A - Page 1
2. Dossier du constructeur : N° 321 332
Report of manufacturer :
- Fiche de renseignements du constructeur: Pages 001, 002
- Dessin du dispositif d'attelage: Page 003
3. Autres documents annexés : sans objet
Other documents annexed :
4. Date de délivrance de la réception
initiale : 16.07.1996
Date of issue of initial type-approval :
5. Date de la derniére délivrance de
pages révisées : sans objet
Date of last issue of revised pages :
6. Date de la derniére délivrance d'une

fiche de réception révisée : sans objet
Date of last extension :




Ti I h en g e rfeSte uten elektrosett o

Produsent: WESTFALIA-AUTOMOTIVEGmbH&Co.KG Westfalia-bestilingsnummer: 321332
Godkjennelsesnummer etter direktiv 94/20/EF: e13 00-0161
Klasse: A50-X Type: 321 332
Tekniske data: maksimal D-verdi: 8,2 kN
maksimal stgttelast: 75 kg
Bruksomrade: Bilprodusent: VW
Modell: Vento fra 7/91 (forhjulstrekk)

Typebetegnelse: 1HXO

Generelle henvisninger:
For kjeringen gjelder oppgavene fra bilprodusenten med hensyn til tilhengerlast og stgttelast,
verdiene for tilhengerfestet ma ikke overskrides.

Tilhengerlast [kg] x bil-totalvekt [kg] x 9,81

Formel for D-verdi-beregningen:ry, - o erast [kq] + bil-totalvekt [kg] 1000

= D [kN]

Tilhengerfestet tjener til & trekke tilhengere som er utstyrt med kulekoplinger og for drift av
lastbasrere som er godkjent for montering pa koplingskulen. Annen bruk er forbudt. Bruken ma
tilpasses veiforholdene. Ved bruk endres bilens kjgreegenskaper. Driftsinstruksen fra
bilprodusenten mafglges.

De festepunktene som er godkjent av bilprodusenten som standard ma overholdes.
Nasjonale retningslinjer om godkjennelse av monteringer skal overholdes.
Denne monterings- og driftsanvisningen skal legges ved bilens dokumenter.

Monteringshenvisninger:

Tilhengerfestet er en sikkerhetsdel og ma kun monteres av fagfolk.

Enhver endring hhv. ombygging av tilhengerfestet er forbudt. De medfgrer at driftstillatelsen opphgrer.
Isolermasse hhv. understellsbeskyttelse pa bilen - hvis det finnes - i omradet for baereflatene
pa tilhengerfestet skal fjernes. Blanke karosserideler og hull skal forsegles med
rustbeskyttelseslakk.

Driftshenvisninger:

Ved bruk av en kmf-enhet blir belastningen pa kjalesystemet starre. Et autorisert verksted kan gi
deg informasjon om hvordan kjglesystemet eventuelt ma bygges om. Det finnes ogsa mer om
dette i brosjyren "Anhangebetrieb" fra V.A.G.

Alle festeskruene pa tilhengerfestet skal ettertrekkes med foreskrevet tiltrekkingsmoment etter
ca. 1000 tilhenger-km.

Koplingskulen skal holdes ren og smgres med fett. Hvis det imidlertid blir brukt sporstabiliserings-
innretninger som f.eks. Westfalia ,SSK*“, ma koplingskulen veere fri for fett. Falg henvisningene i
de respektive driftsinstruksene.

Sa snart koplingskulen pa et eller annet sted har nadd en diameter pa 49,0 mm eller mindre, ma
tilhengerfestet av sikkerhetsgrunner ikke brukes lenger.

Bilens tomvekt gker med 17 kg etter montering av tilhengerfestet.
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Ny

Monteringsveiledning:

1)

2)

3)

4)

5.)

6.)

32

Demonter den bakre stgtfangeren. Lag utsnitt i kunsstoffstgtfangeren i henhold til
markeringen pa innsiden (ru horisontal flate) i omradet rundt kulestangen.

Demonter eventuelle deformasjonselementer pa hayre og venstre side.
Plasserkmf-enheten " A" sammen med stgtfangeren slikiapningen pa hekkplaten at hullene
"a" ligger over festepunktene pa kjgretayet.

Bruk de medfglgende skruene M 10 og skru fast. (Skruene har bruddstyrkeklasse 10.9/100)
Fest stikkontaktholderen "B" med det monterte elektrosettet ved "f" med 2 skruer M 6.

Obs! Elektrosettet kan bare monteres sammen med kmf-enheten.

Stram alle skruer og muttere jevnt til.

Tiltrekkingsmoment:. M 6
M 10

8 Nm (bruddstyrkeklasse 8)
55 Nm (bruddstyrkeklasse 10)

Monter kunststoffstgtfangeren pa igjen med standardskruene. Deformasjonselementene
skal ikke brukes til kjgretay som er pamontert en kmf-enhet.

Utsnittet i statfangeren ma lukkes igjen med et deksel underkjgring uten tilhenger. Dekselet
kan bestilles separat hos en V.A.G.-forhandler og kan lakkeres med samme farge som
kjgretgyet. Dekselet ma skjaeres til i henhold til markeringen pa innsiden i omradet ved
kulestangen.

Endringer forbeholdes.



Trekhaak zonder elektrische uitrusting @

Fabrikant: WESTFALIA-AUTOMOTIVE GmbH & Co. KG Westfalia-bestelnr.: 321 332
Goedkeurnummer vigs. richtlijn 94/20/EG: e13 00-0161
Klasse: A50-X Type: 321 332
Technische gegevens: maximale D-waarde:8,2 kN
maximale kogeldruk: 75 kg
Toepassing: Voertuigfabrikant: VW
Model: Vento van 7/91 (voorwielaandrijving)
e-aanduiding: 1THXO

Algemene aanwijzingen:

Voor het rijden met aanhangwagen zijn de specificaties van de voertuigfabrikant m.b.t. tot getrokken
gewicht en kogeldruk bindend; hierbij mogen echter de specificaties van de trekhaak niet worden
overschreden.

Formule t.b.v. bepaling van de D-waarde:

getrokken gewicht [kg] x totaal gewicht voertuig [kg] N 9,81

getrokken gewicht [kg] + totaal gewicht voertuig [kg] = 1000
De trekhaak dient voor het trekken van aanhangwagens uitgerust met trekkogelkoppelingen en
voor lastdragers die goedgekeurd zijn voor montage op de trekhaak. Het gebruik voor hiervan
afwijkende doeleinden is niet toegestaan. Bij gebruik van de trekhaak dient rekening te worden
gehouden met de wegomstandigheden. Bij het rijden met aanhangwagen veranderen de rij-
eigenschappen van het voertuig. Gelieve hieromtrent de handleiding van de voertuigfabrikant te
raadplegen.

=D [kN]

De door de voertuigfabrikant standaard toegestane bevestigingspunten zijn aangehouden.
Nationale richtlijnen betreffende de montagegoedkeuring moeten in acht worden genomen.
Deze montage- en gebruikshandleiding dient aan de voertuigdocumenten te worden toege-
voegd.

Aanwijzingen voor de montage:

De trekhaak is een veiligheidskritische component die uitsluitend door vakkundig personeel
mag worden ingebouwd. Elke wijziging c.q. aanpassing aan de trekhaak is ontoelaatbaar en
heeft bovendien het vervallen van de homologatie (bedrijffsvergunning) tot gevolg. Isolatiemateriaal
c.q. underbody coating aan het voertuig - indien aanwezig - ter plaatse van de montagevlakken
voor de trekhaak verwijderen. Blanke carrosseriedelen en geboorde gaten met corrosiewerende
lak verzegelen.

Aanwijzingen voor het gebruik:

Het gebruik van de trekhaak stelt hogere eisen aan het koelsysteem. Voor de eventueel
noodzakelijke wijzigingen aan het koelsysteem dient een officiéle dealer geraadpleegd te
worden. Informatiemateriaal hierover is bij uw V.A.G.-dealer verkrijgbaar.

Na ca. 1.000 km met aanhangwagen te hebben gereden dienen alle bevestigingsbouten van de
trekhaak met het voorgeschreven aanhaalkoppel te worden nagetrokken. De trekhaakkogel altijd
schoon en ingevet houden. Indien echter spoorstabilisatie-inrichtingen zoals bijv. de Westfalia
“SSK” gebruikt worden, moet de trekhaakkogel vetvrij zijn. Hiervoor dienen de aanwijzingen van
de betreffende gebruikshandleiding te worden opgevolgd. Zodra de trekhaakkogel op enige
plaats tot een kogeldiameter van 49,0 mm of minder ingesleten is, mag de trekhaak om vei-
ligheidsredenen niet meer gebruikt worden. Door de montage van de trekhaak wordt het eigen
gewicht van het voertuig met 17 kg verhoogd.
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Montagehandleiding:

1)

2)

3)

4)

5)

6.)

34

Achterbumper van de auto verwijderen. De kunststof bumper ter plaatse van de kogelstang
overeenkomestig de binnenste markering (geruwd horizontaal vlak) uitsnijden. Indien aanwe-
zig, moeten deformatie - elementen links en rechts eveneens worden verwijderd.

Trekhaak met houder "A" tegelijkertijd met de bumper zo in de opening van de achterste
sluitplaat steken dat de gaten "a" precies corresponderen met de bevestigingspunten aan
de auto. De bijgevoegde schroeven M10 aanbrengen en vast aandraaien. (De schroeven
voldoen aan sterkteklasse 10.9/100)

Contactdooshouder "B" met gemonteerde E-set bij """ met 2 moeren M6 bevestigen.
Attentie!l: De E-set kan alleen in combinatie met de trekhaak met houder worden ingebouwd.

Alle schroeven resp. moeren gelijkmatig aandraaien.

Aandraaimomenten: M 6
M10

8 Nm (sterkteklasse 8)
55 Nm (sterkteklasse 10)

Kunststof bumper weer bevestigen met de standaardschroeven.
Deformatie - elementen zijn niet meer nodig voor auto’s met trekhaak met houder.

De uitsnijding in de bumper dient zonder aanhangertoepassing met een kap te worden ge-
sloten. De kap dient apart te worden bestelt bij een V.A.G. - dealer en kan achteraf in de kleur
van de auto worden gelakt. De afdekkap moet overeenkomstig de binnenste markering ter
plaatse van de kogelstang worden uitgesneden.

Wijzigingen voorbehouden.



D rag kI'O k utan El-sats 9

Tillverkare: WESTFALIA-AUTOMOTIVE GmbH & Co. KG Westfalia best.-nr: 321 332

Tillstandsnummer enligt Riktlinje 94/20/EG: e13 00-0161

Klass: A50-X Typ: 321 332

Tekniska data: maximalt D-varde: 8,2 kN
maximaltstddlast: 75 kg

Anvandningsomrade: Fordonstillverkare: VW
Modell: Vento fran 7/91 (bakhjulsdrift)
Typbeteckning: 1HXO0

Allmdnna anvisningar:
Normgivande fér kérningen ar tillverkarens uppgifter betraffande slapvagnslast och stédlast,
varvid vardena foér dragkroken inte far éverskridas.

.. I .. . slapvagnslast [kg] x bilens totalvikt [kg] = 9,81 _
Formel for faststallning av D-véardet: siapvagnslast [kq] + bilens totalviki [kg] X000 = D [kN]

Dragkroken anvands fér att dra slapvagnar, vilka ar utrustade med dragkulskopplingar samt for
anvandning av lasthallare (exempelvis fastsattning av cykelstall), som ar tillatna fér montering pa
dragkroken. All annan anvandning ar forbjuden. Anvandningen maste anpassas till
vagférhallandena. Vid koérning med slap fordndras bilens koéregenskaper. Beakta
fordonstillverkarens bruksanvisning.

De av fordonstillverkaren tillatna standard-fastsattningspunkterna har foljts.
Nationella riktlinjer betraffande monteringen skall beaktas.
Denna monterings- och bruksanvisning skall bifogas till fordonshandlingarna.

Monteringsanvisningar:

Dragkroken ar en sakerhetsdel och far endast monteras av fackpersonal.

Det ar forbjudet att géra andringar resp ombyggnader pa dragkroken. Detta leder till att drifttillstandet
drasin.

Tag bort isoleringsmassan resp underplatens skyddbeldggning (om sadan finns) fran bilen
i omradet kring dragkrokens anliggningsytor. Ytbehandla blanka karosseridelar samt borrhalen
med rostskyddsfarg.

Driftanvisningar:

KmH staller hégre krav pa kylsystemet. Tag hos verkstaden reda pa om eventuellt erforderliga
modifieringsatgarder pa kylningen. Anvisningar hartill finns i handboken "Slapvagnsdrift" fran V.A.G.
Efterdrag dragkrokens samtliga fastsattningsskruvar annu en gang efter ca 1000 slapvagns-km
med de féreskrivna atdragningsmomenten.

Dragkroken skall hallas ren och fettas in. Anvander man sakerhetskoppling, exempelvis Westfalia
"SSK” maste kopplingskulan vara fri fran fett. Beakta anvisningarna i respektive bruksanvisning.
Da kopplingskulans diameter pa nagot stélle ar 49.0 mm eller mindre, far dragkroken av
sakerhetsskal inte langre anvandas.

Bilens tomvikt 6kas med ca 17 kg efter monteringen av dragkroken.
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Monteringsanvisning:

1)

2)

3)

4)

5.)

6.)
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Demontera den bakre stétfangaren. Skari omradet kring kulstangen ut plaststétfangaren i
enlighet med den inre markeringen (den ruggade vagrata ytan).
Demontera aven deformationselementen till vanster resp hoger, om sadana finns.

Styrin KmH "A" samtidigt med stétfangaren i den bakre avslutningsplatens éppning sa, att
halen "a" tacker 6ver fastsattningspunkterna pa bilen. Satt i de medlevererade skruvarna
M10 och skruva fast dem. (Skruvarna motsvarar hallfasthetsklass 10.9/100.)

Satt fast eluttagets hallare "B" med den monterade el-satsen vid "f" med 2 skruvar M6.
OBS! El-satsen kan endast monteras tillsammans med KmH.

Drag fast alla skruvar resp muttrar jamnt.

8 Nm (hallfasthetsklass 8)
55 Nm (hallfasthetsklass 10)

Atdragningsmoment: M6
M10

Sattfast plaststétfangarenigen med standardskruvarna.
Deformationselementen behdvs inte langre i bilar med KmH.

Utskarningen i stétfangaren skall férslutas med ett skydd nar man anvander bilen utan
slapvagn. Skyddet bestalls separat hos en V.A.G.-aterférséljare och kan i efterhand
lackeras i enlighet med bilens farg. Skyddet maste skaras ut enligt den inre markeringen i
kulstdngens omrade.

Med forbehall for andringar.



Haki HOIOwnicze bez wyposazenia elektrycznego @

Producent: WESTFALIA-AUTOMOTIVE GmbH &Co. KG
Nr zamowieniowy firmy Westfalia:321 332

Numer zezwolenia wedtug wytycznych 94/20/EG: e13 00-0161

Klasa: A50-X Typ: 321 332

Dane techniczne: maksymalna wartos¢ D: 8,2 kN
maksymalne obcigzenie podparciowe: 75 kg

Zakres stosowania: Producent samochodu: VW
Model: Vento od 7/91 (przedni naped)
Oznaczenie typu: 1 HXO

Zalecenia ogoélne:

Informacjami miarodajnymi odnosnie jazdy sg dane podawane przez producenta samochodu
wzglednie obcigzenie przyczepowe i obcigzenie podparciowe, przy czym wartosci parametrow
haka holowniczego nie mogg zostac przekroczone.

Wz6r do obliczania wartosci D:

Obciagzenie przyczepowe [kg] x ciezar catkowity samochodu [kg] « 9,81
Obcigzenie przyczepowe [kg] + cigzar catkowity samochodu [kg] 1000

Hak holowniczy stuzy do holowania przyczep wyposazonych w pociggowe sprzeg+ta kulowe oraz
do eksploatacji z przyczepami ciezarowymi, ktdre sg dopuszczone do zamontowania sprzegta
kulowego. Zakazane jest stosowanie innego rodzaju sprzegiet. Jazda musi by¢ dostosowana do
warunkéw drogowych. W czasie holowania przyczepy zmieniajg sie parametry jazdy samochodu.
Nalezy przestrzegac zalecen zawartych w instrukcji eksploatacji samochodu, dostarczonej przez
producenta.

=D [kN]

Podane przez producenta pojazdu punkty mocowania, ktore posiadajg seryjne
dopuszczenie, sg zachowane.

Nalezy przestrzegaC¢ narodowych wytycznych dotyczgcych potwierdzenia
zamontowan.

Niniejszg instrukcje montazu i eksploatacji nalezy dotgczy¢ do dokumentow
samochodu.

Zalecenia dotyczace montazu:

Hak holowniczy jest elementem wptywajgcym na bezpieczenstwo jazdy i moze zostac zainstalowany
wytacznie przez personel wyspecjalizowany.

Niedopuszczalne jest wprowadzanie jakichkolwiek zmian w konstrukcji haka holowniczego. Prowadzi
to do wygasniecia dopuszczenia do stosowania.

W przypadku obecnosci masy izolacyjnej wzglednie ostony podwozia w miejscu przylegania
haka holowniczego nalezy jg usung¢. Nieostonigte miejsca karoserii jak rowniez wywiercone
otwory nalezy pomalowac farbg antykorozyjng.

Zalecenia dotyczace eksploatacii:

Hak holowniczy stawia podwyzszone wymagania wobec uktadu chtodzenia. Wrazie potrzeby
dokonania modyfikacji uktadu chtodzenia nalezy zwrdcic¢ sie do autoryzowanego warsztatu.
Odnosne wskazowki zawarte sg w poradniku "Eksploatacja haka holowniczego™ firmy V.A.G.
Wszystkie Sruby mocujgce haka holowniczego nalezy dokrecic¢ po przejechaniu ok. 1000 km z
przyczepa.

Kule sprzegta nalezy utrzymywac w czystosci i smarowac. W przypadku stosowania urzgdzen
stabilizacyjnych, jak np. system “SSK” firmy Westfalia, kula sprzeg+ta nie moze by¢ nasmarowana.
Nalezy stosowac zalecenia zawarte w odnosnych instrukcjach eksploatac;ji.

Jezeli w dowolnym miejscu $rednica kuli sprzegta bedzie wynosita 49,0 mm lub mniej hak
holowniczy nie moze bycC uzywany ze wzgledow bezpieczenstwa jazdy.

Po zamontowaniu haka holowniczego waga pustego samochodu zwieksza sie o0 17 kg.
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Instrukcja montazu:

1)

2)

5.)

6.)
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Zdemontowac tylny zderzak pojazdu. Wycig¢ zderzak z tworzywa zgodnie z
wewnetrznym oznakowaniem (szorstka pozioma powierzchnia) w obszarze drgzka
kulkowego.

Roéwniez zdemontowac¢ elementy odksztatcalne z lewej i prawej strony, jezeli one
istniejg.

Wprowadzi¢ hak holowniczy "A" razem ze zderzakiem do otworu tylnej blachy koncowej
w taki sposob, aby otwory "a" pokrywaty sie z punktami mocowania na pojezdzie.
Zatozy¢ i mocno dociggng¢ zataczone $ruby M 10. (Sruby odpowiadajg klasie
wytrzymatosci 10.9 / 100).

PrzymocowaC uchwyt gniazdka elektrycznego "B" z zamontowanym zespotem
elektrycznym w punkcie "f" za pomocg 2 srub M 6.

Uwaga: ZespoOt elektryczny moze by¢ zamontowany tylko razem z hakiem
holowniczym.

Rownomiernie dociggngC wszystkie Sruby i nakretki.

Moment dokrecania:M 6 = 8 Nm (klasa wytrzymatosci 8)
M 10 =55 Nm (klasa wytrzymatosci 10)

Ponownie zamocowac¢ zderzak z tworzywa za pomocg zwyktych Srub.
Elementy odksztatcalne nie sg wiecej potrzebne na pojezdzie z hakiem holowniczym.

Gdy nie uzywa sie haka holowniczego wyciecie w zderzaku nalezy zakry¢ za pomocg
odpowiedniej zaslepki. Zaslepke mozna zamowiC oddzielnie w przedstawicielstwie
V.A.G. i nastepnie polakierowa¢ w kolorze pojazdu. Zaslepka musi zosta¢ przycieta
zgodnie z wewnetrznym oznakowaniem w okolicy drgzka kulowego.

Zastrzega sie mozliwos¢ wprowadzania zmian.



